



年底医保卡里的钱会清零吗？

临近年底，网络上关于“医保额度”的话题又热了起来。

“医保账户每年年底就会清零，必须尽快把钱花完，否则就亏了”“职工门诊统筹额度再不用完，12月底就要清零了”“要抓紧时间用，不然白白浪费了”等等。这些说法让许多人心生疑虑，不知到底该如何对待医保账户。

所谓的年底“清零”说法到底是怎么回事？门诊统筹额度到底是什么意思？它和医保账户里的钱是一个意思吗？

医保个人账户余额可自动结转至下一年

所谓“医保账户年底清零”与职工医保个人账户无关。职工基本医疗保险个人账户余额不会被强制清零。

根据我国现行医保政策，职工基本医疗保险个人账户属于个人及其亲属使用，当年计入账户的资金如果使用不完，其余额仍会留在账户中，下一年度同样可以正常使用。

不过，职工医保还有一个待遇政策叫门诊统筹，门诊统筹有一个门诊费用“年度支付限额”政策，通俗来说，就是每年我们可以使用的“门诊统筹”最高报销额度。当一个年度门诊医疗报销超过一定金额时，就无法再通过门诊统筹报销费用。支付限额会根据最新数据每年进行调整，当年支付限额无跨年累计，所以也会被一些人当作所谓的“额度清零”。

中国劳动和社会保障科学研究院医保研究室主任王宗凡介绍，门诊统筹实际是医保报销的政策，是给老百姓的承诺。在门诊看病时，如果在额度范围内，医保是按照报销政策给报销的，超过额度是不给报销的。不是每个人都必须报到额度，这不是个人的钱，是统筹的钱，所以也不存在清零，是一个共用的基金。

门诊统筹额度支付比例从50%起步

门诊统筹额度这个词对于很多人来说还不太熟悉。

此前，我国在职职工个人医保账户里的钱由两部分组成，个人缴纳的基本医疗保险费和单位缴纳的一部分。

2021年4月，国务院办公厅发布了《建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》，提出改革职工医保个人账户，单位缴纳的那一部分全部计入统筹基金。门诊统筹覆盖职工医保全体参保人员，政策范围内支付比例从50%起步。

王宗凡表示，“个人账户中单位缴费的部分不再计入个人账户，现在我们的个人账户里只有自己缴纳的2%。单位缴纳的钱用于门诊统筹。门诊统筹是给大家新提供的一个报销类型，相当于把原来个人账户的一部分钱变成共济资金，谁有需要谁来用。这真正实现了保险基金的互助共济、风险共担的目标。”

门诊就医花不到统筹额度是不是亏了？

也有不少网友表示，既然有统筹额度，单位也给缴纳了统筹基金，没有花到上限，是不是就吃亏了呢？

王宗凡表示，首先医保基金是一个共用基金，不是个人账户。等需要使用时，基金就能提供报销，来分散风险。钱是公共的，需要时就去使用，不需要时就不要浪费，因为浪费可能会侵害别人的利益，甚至可能造成基金不必要的浪费，导致基金本身不可持续，出现赤字风险等，将会影响到所有人，包括自己将来报销的待遇。

职工医保能共济报销比例吗？

国家医保局发布的数据显示，截至12月9日，全国所有省份已将职工医保共济范围由“配偶、父母、子女”扩大至“配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女”。

那么，医保的统筹额度，也就是大家通常理解的报销比例，可以共济吗？

王宗凡介绍，个人账户的使用没有所谓共用报销水平、报销比例的说法。因为个人账户的钱主要是发生医疗费用时，用自己医保报销，如果剩下还有个人自付的部分，可以用家庭成员的个人账户支付个人自付的部分，所以报销政策按什么比例报销与参加的保险有关。如果参加职工医保就按职工医保的报销政策来报；如果参加居民医保就按居民的报销比例来报。

(据新华网)

“探索三号”交付启航

近日，我国自主设计建造的深远海多功能科学考察及文物考古船“探索三号”在广州南沙正式交付启航。“探索三号”是我国首艘具有覆盖全球深远海探测并具备冰区载人深潜支持能力的综合科考船。

“探索三号”船长约104米、排水量约10000吨，最大航速16节、艏艉双向破冰、续航力15000海里、载员80人。首次完成了全系列极地作业科考操控设备及国内最大水密科考月池系统装备、冰区深海声学探测、通信及定位装备、船舶动力定位系统等国产化技术的攻关和搭载。

在研建过程中，各研究机构、企业和高校等通过对关键核心技术集智攻关，突破了冰区船舶关键设计技术、冰载荷下高精动力定位控制技术、智能船舶控制技术等多项关键技术的瓶颈，使我国载人深潜能力从全海深拓展到全球域。

(据澎湃新闻)



韩国代总统被警方立案调查

据韩国警方国家调查本部30日通报，因韩国市民团体此前举报韩国代总统崔相穆等人，指控其涉嫌谋划参与和协助实施内乱、滥用职权、渎职及违反《国家情报院法》等行为。目前，崔相穆等人已被警方立案调查。

27日下午，韩国国会通过对韩德洙的弹劾案后，任韩国经济副总理兼企划财政部长官的崔相穆代行总统一职。此次警方发起对崔相穆调查时，距离其从代行总统职权的韩德洙处接任代总统一职，仅过去三天。

此外，韩国警方国家调查本部30日通报，警方在28日决定，要求国务总理韩德洙第二次接受调查，但警方没有透露要求韩德洙出席调查的具体时间。韩德洙本月早

些时候应警方要求接受了非公开调查，他也是紧急戒严事件相关国务会议的参与者当中，首位被要求第二次接受调查的人员。

本月14日，韩国国会通过对尹锡悦的总统弹劾案后，韩国国务总理韩德洙代行总统职权。当地时间12月27日，韩国国会举行全体会议，表决通过了关于弹劾代行总统职权的国务总理韩德洙的议案，弹劾决议书副本于当地时间27日17时19分正式被国务总理室接收。至此，韩德洙停止行使代总统及国务总理权限。韩德洙本次代行总统职权的时间仅维持了约14天。

(据央视新闻)

美国前总统卡特去世

美国前总统吉米·卡特当地时间29日去世，美国总统拜登当天表示，为纪念卡特，将下令在华盛顿特区为其举行国葬。

据美国有线电视新闻网(CNN)报道，拜登在一份声明中表示，“为了纪念这位伟大的美国人，我将下令在华盛顿特区举行正式的国葬。”

报道称，国葬时间表将由国家首都地区联合工作组发布。国葬是一个7天到10天的活动，由3个阶段组成。拜登在29日的声明中还向卡特致敬，称卡特是一位“杰出的领导人、政治家和人道主义者”。拜登赞扬了卡特的“伟大品格、勇气、希望和乐观精神”。

(据澎湃新闻)

俄罗斯一州下猛药刺激生育 奖励百万卢布

据12月30日参考消息网消息，截至2024年9月份，俄罗斯的总和生育率创下25年来的历史新低，目前的总和生育率为1.5，而维持人口规模需要达到2.1。

在出生率不断下降的情况下，俄罗斯下诺夫哥罗德州居民从2025年开始，每生一个孩子将可获得100万卢布(约合人民币70000元)补贴。另据12月23日环球时报刊文，2024年11月俄罗斯国家杜马通过了一揽子关于儿童、家庭和传统价值观保护法。

法案相关条款规定，禁止宣传不生育思想。俄罗斯通过立法，让新一代公民在成长过程中，注重传统家庭价值观。导致俄罗斯人口出生率的历史新低，除了受俄罗斯社会无子女思想的影响，还与乌克兰之间爆发近三年的战争，造成大量人员伤亡有关。

(据环球网)

中新自贸协定升级 议定书今起生效

《中华人民共和国政府和新加坡共和国政府关于进一步升级<自由贸易协定>的议定书》(以下简称《议定书》)将于2024年12月31日正式生效。

《议定书》对标国际高标准经贸规则，进一步开放中新双方服务贸易和投资市场。在市场准入方面，中新双方以负面清单模式作出了服务和投资开放承诺，是我国第一个以负面清单方式完成的自贸协定升级谈判。在规则方面，双方在服务贸易、投资、电信服务等领域建立高标准制度性安排，并进一步拓展数字经济等新兴领域合作。《议定书》的生效实施将进一步激发两国服务贸易和投资合作潜力，不断充实中新全方位高质量的前瞻性伙伴关系的发展。

2008年10月，中国和新加坡签署自贸协定，2011年7月和2018年11月分别签署修改和升级自贸协定的议定书。2020年12月8日，中新共同宣布启动中新自贸协定进一步升级谈判。2023年12月，中新两国签署《议定书》。

(据商务部网)

2024年株洲上市公司有哪些看点？

株洲晚报融媒体记者/廖喜张



时代新材研制的超大Ω型横向钢阻尼器(资料图片)。

跌宕起
伏中，A股又将步入新的一年。
即将过去的2024年，面对重重压力，株洲上市公司如何坚定信心迎难而上？推出了哪些逆市布局的大动作？释放了哪些积极信号？下面，我们一起来回顾2024、展望2025。

看股价 时代新材、时代电气领涨

这一年，株洲上市公司上演局部大行情。

表现最好的是“时代两兄弟”，截至12月30日收盘，时代新材全年累计涨幅为42.49%(前复权，下同)，时代电气累计涨幅为34.51%。在新能源汽车、5G、低空经济等多重热门概念加持下，时代新材走出了两拨上涨行情。第一波是在2月至4月间，区间涨幅达60%；第二波是9月至12月初，也走出了一波60%左右的上涨行情。时代电气则集芯片、机器人、无人驾驶等热门概念于一身，在2月至8月间累计涨幅超过了70%。

另外，天桥起重、宏达电子、千金药业、华瓷股份等多家个股全年累计涨幅收红。其中，有着机器人、冰雪等概念加持的天桥起重，在9月中旬到12月中旬的2个月时间里，完成了翻倍行情。特别是12月的前10个交易日中，有5个交易日收获了涨停板，备受市场瞩目。华瓷股份则在今年1月领涨，5个交易日连续收获4个涨停板，短短5天时间涨幅高达61.04%。

尽管牛市氛围渐起，但仍有6家株洲上市公司全年收跌。其中，华锐精密、欧科亿、唐人神、飞鹿股份全年跌幅超过了20%。有数控刀具领域“双子星”之称的华锐精密、欧科亿，因市场风格变化受到资本冷落，股价跌跌不休。华锐精密已回落至50元以下区间，欧科亿更是已调整至20元以下区间。这些长期调整的个股，会不会在新的一年里结束调整、触底反转呢？我们拭目以待。

看业绩 时代电气拿下大号“两双”

这一年，株洲上市公司顶着压力前行。

虽然全年业绩披露仍需时日，但透过前三季度的“成绩单”，我们依然能捕捉到株洲上市公司的众多积极信号。例如，时代电气、天桥起重、华瓷股份、时代新材等4家企业在营业收入、净利润两个关键指标上，拿到了“双增长”的上佳表现。

其中，时代电气以营业收入162.56亿元、同比增长15.33%，归母净利润25.01亿元、同比增长21.82%的大号“两双”成绩，成为株洲上市公司中最亮眼的明星。时代电气登陆科创板以后，上升势头明显，属于“越来越好”“好上加好”的株企典型。延续2023年的优异表现，时代电气今年更进一步，在第二季度、第三季度连续两个单季度拿到了近10亿元净利润的上乘表现，惊呆了众多株企兄弟。

天桥起重业绩，也是“含金量”十足。前三季度实现营业收入10.70亿元，同比增长12.71%；归母净利润1761.9万元，同比增长475.75%，成功扭亏。天桥起重此前也深陷业绩泥潭，直到2023年第四季度才反转。今年一季度企稳后，第二季度、第三季度狂飙猛进，业绩表现和其主营业务一样“硬扎”。在近期回复投资者提问时，该公司回应，当前在手订单比较充裕，生产任务饱满。

株洲上市公司的好表现并不止于此。例如，唐人神、株冶集团、欧科亿虽然没有拿到“双增长”，但在营业收入或净利润的单项指标上都表现不俗。另外，华锐精密、宏达电子、旗滨集团、飞鹿股份等其他株洲上市公司也加快调整布局，向好势头明显。

看出海 欧科亿、华锐精密落子海外

这一年，株洲上市公司加快出海步伐。

出海，意味着更广阔的市场机会和更优化的资源配置。世界那么大，当然要去看看。例如，旗滨集团控股子公司旗滨光伏能以自有资金6.5亿元，对马来西亚沙巴光伏项目进行增资；欧科亿以自有资金，在德国投资设立境外全资子公司欧科亿欧洲有限公司；华锐精密也通过自有资金的方式在香港投资设立全资子公司，并通过香港子公司在德国投资设立全资孙公司，希望“更好地贴近市场和客户”。

走出去，世界就在眼前。目前，有8家株洲上市公司实现海外业务收入，分别为时代新材、旗滨集团、时代电气、华瓷股份、天桥起重、欧科亿、华锐精密和宏达电子。其中，布局海外市场多年的时代新

材，在德国、法国、斯洛伐克、墨西哥、澳大利亚、巴西等国家拥有研发和生产基地，综合国际化指数近40%。作为“出海”佼佼者的华瓷股份，累计合作海外客户200余家，分布于全球40多个国家或地区，日用陶瓷出口规模连续多年在国内同行业中排名第一。

其他株企兄弟也抓紧深耕海外市场。半年报显示，天桥起重海外业务收入增长926.31%，达到1.97亿元，产品毛利率大增18.51%，助力公司扭亏为盈。欧科亿海外业务继续保持高速增长，实现收入1.15亿元，增速达94.67%；华锐精密上半年海外业务收入增速也达到43.11%，为2406.69万元。此外，旗滨集团、时代电气上半年海外营收稳步增长，分别为7.44亿元、5.94亿元。

看后备 83家株企进入全省后备库

这一年，株洲加快上市后各力量培育。

通过大力推进企业上市“金芙蓉”跃升行动和“北交所入市”行动，我市正在多措并举营造企业上市氛围、优化上市服务、提升企业发展质效。今年10月，株洲83家上市后备企业入选全省上市后备企业资源库公示名单，数量继续稳居全省第二位。翻开这份名单，透过株洲科能新材料股份有限公司(简称科能新材)。根据省证监局披露的最新拟上市公司报备情况，科能新材正处于上市在审阶段。深耕稀散金属领域20余年的科能新材，已发展成为国内铟、铋、铊等稀散金属提纯领域的领先企业，深度参与全球化合物半导体、太阳能电池P型硅片以及ITO、IGZO靶材等供应链。

这些上市“后备”企业，或是行业细分领域内的“隐形冠军”，或是具备“瞪羚”企业、“独角兽”企业的发展潜质，含“科”量很足。83家企业中，有41家

看整合 多家株企推进产业整合

这一年，株洲上市公司加快产业整合。

时下，以产业整合升级为目的的并购重组活动备受关注。根据证监会的表述，这类并购不仅能够优化资源配置，提升企业的竞争力，更是实现行业整合的关键。企业竞合“大戏”开锣，株洲上市公司自然不甘落后，纷纷综合运用发行股份、现金等工具实施并购重组，夯实主业。

例如，千金药业通过发行股份的方式，购买株洲国投、列邦康泰持有的千金湘江药业28.92%的股权，通过发行股份及支付现金的方式购买株洲国投和贵阳等21名自然人持有的千金协力药业68.00%的股权。此次交易完成后，千金药业持有千金湘江药业的股权比例将由51.00%提升至79.92%、持有千金协力药业的股权比例将由32.00%提升至100.00%。千金药业直言，“控制权

的增强有利于强化标的企业的管理与控制，有利于上市公司集团管控和业务板块协同，有利于上市公司‘一主两辅’主营业务战略规划顺利执行。”

时代电气则计划以自有资金现金收购中车株洲所、襄阳中车电机及中车电动合计持有中车商用车动力100%股权，交易金额约1.07亿元，旨在“打造新能源汽车电驱产业集群”。

旗滨集团也是动作频频。先是计划收购控股子公司旗滨电子少数股东员工跟投平台所持有的20.79%股权，将持有旗滨电子的股权比例由68.08%增加至88.87%，随后又计划通过发行股份的方式购买控股子公司湖南旗滨光伏28.78%的股权，持有旗滨光伏100%股权，收购目的是“提高抗风险能力与上市公司股东长期回报效果”。